

# 温家宝访澳门大学：大学的灵魂重在精神与风格

来源:人民网

人民网 搜狐海霞

2010年11月23日15:03

我来说两句  
复制链接



温家宝总理参观澳大，了解澳大最新进展



温家宝总理参观澳大东亚书院，与学生一起探讨公平和正义



温家宝总理参观澳大中华医药研究院，了解该院先进的中药质量控制技术



温家宝总理到访受到澳学生的热烈欢迎

国务院总理温家宝近日访问澳门时，语重心长指出“要想澳门强大，必须先强教育，一定要办世界一流的大学，人才是澳门的未来和力量。”怀着对澳门高等教育发展和对澳门大学的深厚寄望，温家宝总理在行政长官崔世安陪同下专程参观澳大，亲自目睹澳大近年在教学、科研和人才培养政策方面取得的重大成就，也亲自感受澳大学子的精神风貌。

## 展示澳大最新进展

11月14日下午四时，澳大校董会主席谢志伟博士和校长赵伟教授在澳大正门迎接温家宝总理。随后，温家宝总理沿着澳大地标九龙壁石级缓缓步行走进校园，期待已久的年轻学子看到这位平民总理来了，都热情地鼓掌、欢呼，激动的心情洋溢在他们青春的脸上。

温家宝总理在学生的夹道欢迎下走进了大丰楼展览廊，这里正展示“澳大扬帆起航：新机遇、新进展、新挑战”的展览。赵伟校长向总理汇报了澳大在科技、人文、商科领域取得的重大突破和进展：微电子及中医药两个国家重点实验室刚获国家科技部批准筹建，多位科技学院的教师获得多项国际学术认可，包括副校长马许愿教授当选亚洲唯一一位葡萄牙科学院院士、科技学院院长陈俊龙教授成为大中华地区首位现职学者出任IEEE系统人机及智能自动学会主席、由澳大教授任首席科学家引领国家973科研计划；另外在人文学科领域澳大也取得了卓越的成果，在去年已制定了「澳门学」研究与发展规划，实质性推动「澳门学」的学科发展，将「澳门学」打造成为澳大新的学术名片。温总理不时微笑点头，他非常认同「澳门学」对研究本澳历史文化在中国乃至世界历史长河上有重要意义，认为须认真做好这方面的研究。

## 澳大既重大楼也重大师

澳大新校区标志着澳门高等教育迈向新的纪元，也为澳大带来新的发展机遇。赵伟校长指着新校区倒计时显示屏告诉温家宝总理：“距离新校区建成还有766天。”赵校长继续说：“澳大既重‘大楼’也重‘大师’，在硬件上，新校区将有更加完善的硬件条件去实践一流大学的办学抱负；在软件上，澳大制定了一系列新的教学革新举措，同时澳大也将加强科研拨款，提升研究水平。多管齐下全面提升澳大教学质量，打响澳大卓越的品牌形象。”

## 中药质量控制研究为居民谋福祉

澳大在微电子和中医药领域取多了多项重大的研究成果，在国际上具广泛的影响力。目前澳大正与复旦大学筹建仿真与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室，与北京大学等共建中药质量研究国家重点实验室。当日下午4时15分，澳大中华医药研究院的学生正在埋头做着实验，一声“总理来了”，划破了宁静的实验室。温总理来到配备先进仪器的中药质量控制实验室，他对如何用采用先进技术分析中药成分的技术相当感兴趣，王一涛院长向总理介绍了在冬虫夏草补益作用成份的研究成果，以及如何利用转基因、人工发酵等技术培植名贵中药的新思路。温家宝总理表示，希望实验室在追求科技进步时，尽力为居民健康生活谋福祉。

## 鼓励学生要明德明道明法

澳大将在2012年建成的新校区约十个住宿式书院，是亚洲首间全面引入住宿式书院制度的大学。澳大在本学年率先推行住宿式书院试行计划，成立东亚书院和珍禧书院。为了解澳大书院的独特之处，以及学生在书院的生活情况，温总理在澳大校长赵伟教授、副校长何顺文教授、东亚书院院长姚伟彬教授陪同下参观澳大东亚书院，期间四名东亚书院导师在与学生讨论“道德的哲学”课题，温总理对讨论的题目饶有兴趣，便停下脚步加入同学的讨论。温总理说：“在我心目中，道德的最高标准是同情心，孟子说过‘无恻隐之心，非人也’，见到别人有危难时，必须伸出援助之手。”其中来自工商管理学院的同学把握机会向总理问道：“道德和法律有什么关系？”“为人要明德、明道，才能明法。”温家宝总理答道：“制定法律的人要有道德，执行法律的也要有道理，这样社会才能有公平和正义。令这个社会稳定发展的，就要靠两只无形的手去调节，一只手是市场机制，另一只手是社会道德。”学生在聆听总理的谆谆教诲后，均感受益。

## 大学生是澳门社会的未来

将近下午五时，温家宝总理离开东亚楼宿舍结束访问行程，澳大校董会主席谢志伟博士、校长赵伟教授、副校长何顺文教授、马许愿教授和黎日隆博士、以及大批学生和教授向温家宝总理告别。学生握着总理的手表现得依依不舍，应学生的要求，温家宝总理发表讲话寄语学生：“澳大是有前途的，澳门今后的发展，澳门的未来，寄托在你们身上。大学的灵魂不仅在于物质条件，而在于它的精神，这就是自强不息，艰苦奋斗的精神，我相信澳大越办越好，会形成自己的传统、风格和精神。自强不息，奋斗不止的灵魂永在！”温总理的讲话获得全场如雷掌声。总理的殷殷寄望也转化成为澳大人奋发的动力。

## 强化师资力量提升人才竞争力

澳大近年获得中央和特区政府的全力支持，无论在教学、科研和师资力量方面都取得了跨越式的发展。赵伟校长说：“胡锦涛主席和温家宝总理两度到访澳大，都提出要办一流大学的目标。温家宝总理更强调树立大学精神的重要性，这与澳大现时的发展目标一致。大学绝不应是买卖学分的超级市场，应该要提供一流的教育，因此澳大已制定四位一体创新教育模式，从多方面，全天候培养优秀学生，整体提升澳门人才的国际竞争力，为推动国家和澳门社会的发展作出更重要的贡献。”

(责任编辑：搜狐海霞)